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EVA 2009 Москва

30 ноября – 2 декабря 2009 г.


12-я ежегодная международная конференция

… «EVA 2009 Москва» …
Информационное письмо и приглашение

30 ноября - 2 декабря 2009 г. во Всероссийской государственной библиотеке иностранной литературы им. М.И. Рудомино (г. Москва, Российская Федерация) состоится 
12-я ежегодная международная конференция «EVA 2009 Москва». «EVA Москва» - одна из серии ежегодных конференций, организуемых с 1990 г. во Флоренции, Лондоне, Эдинбурге, Берлине, Праге, Варшаве, Харварде (США), Гифу (Япония), Пекине, Вене, Иерусалиме и других городах мира. 

Тема конференции: «Информационное общество, культура, образование».

Основные организаторы конференции: Комиссия Европейского Сообщества, Федеральное агентство по культуре и кинематографии, Центр по проблемам информатизации сферы культуры (Центр ПИК), Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М.И. Рудомино, Межрегиональный Центр библиотечного сотрудничества. Конференция поддерживается Российским комитетом программы ЮНЕСКО «Информация для всех», Российским отделением ИКОМОС, Российским отделением ИКОМ, Российской библиотечной ассоциацией, Ассоциацией по документации и информационным технологиям (АДИТ), EVA Conferences International.
К участию в конференции приглашаются представители межправительственных и международных неправительственных организаций, государственных органов в сфере культуры, искусства, образования, науки, информации и коммуникаций; представители бизнеса, гражданского общества, научно-образовательного сообщества, средств массовой информации; политические и общественные деятели; ведущие эксперты.

На конференции будут обсуждаться следующие основные проблемы:

От информации к знаниям: политика, концепции и стратегии, международные и национальные проекты, международное сотрудничество, 7-я рамочная программа ЕС, Европейская цифровая библиотека EUROPEANA, программа ЮНЕСКО «Информация для всех», региональные программы.

Создание и сохранение цифровых ресурсов по культуре; обеспечение открытого доступа к ним: оцифровка; электронные библиотеки; виртуальные музеи и архивы; многоязычный доступ к информации; правовые вопросы; сохранение цифрового наследия.

Технологии информационного общества в музеях, библиотеках, архивах, театрах, университетах; ТИО и современное искусство; ТИО и недвижимое культурное наследие; ТИО и аудиовизуальное наследие; интеграция информационных ресурсов; порталы по культуре; качество информационных ресурсов и услуг.

Организационно-экономические аспекты: модели устойчивого развития; методы уменьшения стоимости оцифровки; новые услуги учреждений культуры; культура и бизнес.

Культура – образованию, образование – культуре.

Формат конференции предусматривает проведение пленарных заседаний, секций, круглых столов, обучающих семинаров и мастер-классов, выставки, фестивалей.

В рамках конференции будет организованы следующие специальные мероприятия:
· Третье открытое Координационное совещание руководящих органов ИКОМ, ИКОМОС, РБА, Союза музеев России и органов управления архивным делом России с участием представителей Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, исполнительных органов власти и бизнеса

· Выставка «Мультимедиа в культуре, искусстве, гуманитарном образовании»;

· 8-я Конференция ИРИТОП "Информационные ресурсы и технологии охраны памятников";

· Подведение итогов и вручение призов 14-го фестиваля творческого интерактивного мультимедиа контента "КОНТЕНТ-2009";
· Представление программ и результатов информатизации сферы культуры регионов России.
Рабочие языки конференции: русский и английский. В ходе конференции будет обеспечен синхронный и последовательный перевод основных заседаний.

Материалы конференции и электронный каталог выставки будут размещены на сайте конференции. Сайт конференции будет включен в CD-ROM-издание, которое входит в пакет участника конференции, а также предназначено для дальнейшего распространения.

Подробная информация о конференции, бронировании гостиницы, заявка на участие, правила регистрации докладов и выставочных материалов размещены на сайте конференции – www.evarussia.ru.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ:

УЧАСТИЕ В КОНФЕРЕНЦИИ БЕСПЛАТНОЕ!
Оплата участия в выставке – 2000 – 10000 рублей (в зависимости от размеров и места размещения стенда).
Для участия в конференции необходимо до 10 ноября 2009 г. зарегистрироваться на сайте www.evarussia.ru. 

Оплату дорожных расходов, гостиниц и командировочных оргкомитет не компенсирует.
Информация о зарегистрированных участниках и организациях размещается на сайте конференции после утверждения администратором.

Оргкомитет окажет содействие в оформлении виз и бронировании гостиницы. Для бронирования гостиницы необходимо зарегистрироваться на сайте и сообщить по адресу Nina@evarussia.ru следующую информацию не позднее 20 октября:

· выбранную вами гостиницу

· тип номера (двухместный, одноместный, люкс)
· даты приезда и отъезда.
Доклады.

Принимаются оригинальные, неопубликованные ранее доклады и сообщения, имеющие научное и прикладное значение, соответствующие объявленным тематическим направлениям конференции и вносящие нечто новое в их интерпретацию и развитие. 

Заявка на выступление с докладом или сообщением регистрируется одновременно с регистрацией участника. 

Ввод тезисов и/или полного текста доклада и другой необходимой информации о докладе обязателен и может осуществляться или одновременно с предварительной регистрацией или в другое время в соответствии с правилами, опубликованными на сайте конференции. 

Тезисы докладов на русском и английском языке принимаются до 15 октября; полные тексты докладов до 1 ноября 2009 г. 

Сведения о зарегистрированных докладах, а также тезисы и полные тексты докладов, будут публиковаться на сайте по мере их регистрации и утверждения администратором сайта. Публикация тезисов или доклада на сайте не означает, что доклад включен в программу конференции с выступлением. 

Решение о включении доклада в программу конференции принимается Программным комитетом. В связи с ограниченностью времени Программный комитет будет производить более строгий, чем в предыдущие годы, отбор докладов и оставляют за собой право отклонить предложенные доклады, если они не соответствуют указанным выше критериям, оформлены неправильно или присланы позже указанного срока, а также представить некоторые доклады как стендовые (т.е. без выступления). Тезисы и полные тексты всех докладов, принятых к рассмотрению оргкомитетом, публикуются на сайте конференции. Презентации сайтов и другой мультимедиа продукции рекомендуется представлять на выставке, а не в виде докладов и сообщений.

Участие в выставке.

Для участия в выставке, проводимой параллельно с конференцией, в соответствии с тематикой принимаются:

· мультимедиа издания (CD-ROM, DVD-ROM и т.п.); 

· видео продукция; 

· интернет-проекты; 

· программное обеспечение и базы данных; 

· технологическое оборудование (по специальному согласованию с оргкомитетом).

На сайте конференции будет опубликован иллюстрированный интернет-каталог выставки. Для участия в выставке необходимо зарегистрировать экспонаты на сайте конференции не позднее 1 ноября 2009 г. С правилами регистрации экспонатов можно ознакомиться на сайте конференции.

Организаторы выставки оставляют за собой право отклонить предложенные продукты, если они не соответствуют тематике выставки, если материалы для каталога оформлены неправильно или присланы позже указанного срока. Приоритетом пользуются новые проекты.

Организационный комитет принимает предложения о проведении специальных мероприятий, соответствующих тематике конференции.

Организационный комитет приглашает спонсоров конференции и отдельных мероприятий.
Для организации специального мероприятия в рамках конференции или иного участия в конференции в качестве спонсора необходимо ознакомится со спонсорским предложением, опубликованным на сайте конференции, и связаться с организаторами.
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Тел./факс: +7 (495) 276 22 84
Еmail: Nina@evarussia.ru
Сайт конференции: www.evarussia.ru
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