Деятельность Роспечати и Роскультуры
по разработке и продвижению Национальной программы поддержки и развития чтения в 2006-2007 гг.

2006 год:
· Разработка Роспечатью совместно с Российским книжным союзом Национальной программы поддержки и развития чтения; мероприятия по популяризации этой программы 

2007 год:
· Продвижение Национальной программы поддержки и развития чтения на федеральном уровне 

· Вовлечение в ее реализацию других федеральных ведомств, властей субъектов РФ
· Проведение мероприятий в рамках начального этапа реализации Программы
· Реализация разнообразных акций по популяризации книги и чтения.

Роспечать 

Осуществлен цикл взаимосвязанных мероприятий по формированию региональной политики в сфере чтения в целях реализации Национальной программы поддержки и развития чтения:

· Проведены 15 межрегиональных конференций, семинаров и круглых столов по поддержке и развитию чтения с участием представителей региональных и муниципальных органов управления культуры, образования и СМИ, работников библиотек, образовательных учреждений, издателей и распространителей книжной продукции и периодики,  средств массовой информации,  авторов;

· Разработаны и опубликованы Методические рекомендации по формированию и реализации региональной программы поддержки и развития чтения (пособие для работников органов управления); 

· Подготовлен и издан Сборник аналитических и научно-практических материалов «Как разорвать замкнутый круг» по формированию политики поддержки и развития чтения и реализации конкретных проектов в этой сфере; 

· Проведен совместно с Роскультурой Общероссийский конкурс лучших идей и проектов в области поддержки и развития чтения; 

· Проведена кампания по поддержке и развитию чтения в СМИ. В течение года публиковались информационные, аналитические и методические материалы в профессиональной печати и на основных сайтах книжной отрасли. 

На межрегиональных конференциях и  семинарах в Челябинске, Владимире, Петрозаводске, Брянске, Улан-Удэ, Калуге, Ростове-на-Дону, Иваново,  Москве и Московской области происходило всестороннее обсуждение: 

· проблемной ситуации с чтением, сложившейся в настоящее время в России, причин и факторов, ее порождающих;
· возможных путей последовательного решения проблем чтения силами отдельных институтов;
· российского и зарубежного опыта по преодолению негативных тенденций в сфере чтения;
· возможностей, целесообразности и эффективности адаптации зарубежного опыта к реалиям российских регионов;
· действующих региональных программ и проектов поддержки и развития чтения;
· целей, задач, основных направлений, методов, средств, условий, факторов, технологий реализации Национальной программы и формирующейся комплексной программы поддержки и развития чтения;
· проблем и методов формирования региональных программ поддержки чтения, реализующих цели и задачи Национальной программы;
· возможностей и необходимости применения методов оценки социальной эффективности проектов поддержки и развития чтения;
· проблем формирования системы мероприятий начального этапа реализации Национальной программы на региональном и муниципальном уровне.
Роскультура 

· Организованы и проведены 10 межрегиональных конференций и семинаров по поддержке и развитию чтения в регионах России (Таганрог, Краснодарский край, Псков, Калининград, Челябинск, на Международной конференции «Крым-2007»); 

· Разработаны и опубликованы Методические рекомендации по формированию социокультурного пространства реализации Национальной программы поддержки и развития чтения на локальном уровне (пособие для руководителей библиотек);

· Подготовлен и издан Сборник научно-практических работ «Поддержка и развитие чтения в библиотечном пространстве России»;

· Разработаны учебные программы по продвижению чтения для курсов повышения квалификации руководителей библиотек на базе учреждений высшего дополнительного профессионального образования;

· Организованы и проведены в Москве два тренинга для руководителей библиотечных проектов в области поддержки и развития чтения; 

· В Московском государственном университете культуры и искусств – головном вузе культуры и искусств России - проведен цикл методологических семинаров по реализации Программы;

· Осуществлялась информационная поддержка библиотечных проектов и программ в области поддержки чтения в профессиональной печати, на сайтах ведущих библиотек и профессиональных ассоциаций;

· Проведен совместно с Роспечатью  Общероссийский конкурс лучших библиотечных идей и проектов в области поддержки и развития чтения; 

· Проводится ежегодный фестиваль лучших проектов по поддержке и развитию чтения «Осень в Михайловском» в Пушкинских горах.
Основными исполнителями всех этих мероприятий были Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества и его основные партнеры - Некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека», Академия переподготовки работников искусства, культуры и туризма (АПРИКТ), Челябинская академия культуры и искусств (ЧГАКИ), органы управления культуры и центральные универсальные научные и публичные библиотеки субъектов Российской Федерации. 

Подробности на сайтах http://www.mcbs.ru,  http://www.chtenie-21.ru,  http://www.pbl.ru
