О национальной программе поддержки и развития чтения

В Национальной программе чтение рассматривается как важнейший способ освоения профессионального и обыденного знания, культурных ценностей и норм, повышения культурной компетентности нации, ее конкурентоспособности, формирования национальной идентичности, сохранения многослойной и многонациональной российской культуры, как важнейший механизм сохранения и приумножения богатства родного языка.
Программа предусматривает комплекс мер, направленных на повышение культуры чтения, уровня знаний, создание информационной среды и новых условий, стимулирующих рост культурного и интеллектуального потенциала нации. 
2007 год в России - Год русского языка. Под влиянием разработанной Национальной программы поддержки и развития чтения в целом ряде регионов нынешний год был объявлен не только годом русского языка, но и годом чтения, а также годом чтения и русского языка; начали разрабатываться и реализовываться соответствующие региональные программы.
В настоящее время Национальная программа поддержки и развития чтения опирается на серьезную поддержку на региональном уровне. Можно назвать Год чтения в Бурятии, в Ульяновской,  Псковской, Астраханской областях, в Карелии, Год детского чтения в Мурманской, Челябинской, Рязанской и других областях, программы «Читающий Баренц», «Читающая Брянщина», владимирский фестиваль «Читающий город», «Дон читающий» в Ростовской области, программу «Стань первым – читай!» в Мурманской области, Международный фестиваль «Осень в Михайловском, программу «Читающая Москва» и другие региональные программы и проекты.
Многое из этого опыта еще не описано, не обобщено, или обобщения сделаны лишь с учетом позиций одного конкретного региона. Кое-какие публикации уже есть в общероссийской прессе, по большей части – специальной, профессиональной. Это значит, что проблема поддержки и развития чтения в России осознается пока еще как частная проблема (чаще всего – библиотечная), а не как инфраструктурная, системная, общенациональная.
Для обеспечения успешной разработки комплексной программы поддержки и развития чтения, а также для обеспечения успешной реализации Национальной программы на территории всей страны Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям и Федеральное агентство по культуре и кинематографии в 2006-2007 г.г. предпринимали меры, направленные на то, чтобы организовать конструктивное взаимодействие всех участников этого набирающего силу процесса на федеральном, региональном и муниципальном уровне,  и оказывали поддержку и методическую помощь инициаторам и организаторам соответствующих региональных программ и проектов. 
По завершении разработки Национальной программы поддержки и развития чтения Роспечать и Роскультура осуществили целый ряд взаимосвязанных мероприятий по ее популяризации и продвижению на федеральном и региональном уровне с тем, чтобы вовлечь в реализацию программы другие федеральные ведомства и органы власти субъектов Российской Федерации.
Начиная с ноября 2006 года было проведено около 20 межрегиональных межотраслевых конференций и семинаров (в Петрозаводске, Ростове-на-Дону, Брянске, Улан-Удэ, Челябинске, Владимире, Калуге, Иванове, Твери, Пскове, Москве и Московской области) с участием представителей региональных и муниципальных органов управления культуры и образования, работников библиотек, образовательных учреждений, издателей и распространителей книжной продукции и периодики, средств массовой информации, писателей.

Специальные семинары по проблемам чтения, формам и методам реализации Национальной программы поддержки и развития чтения были организованы в рамках крупнейших международных и всероссийских конференций, таких как «Форум чтения - 2006» в Москве, «Крым-2007», «Через библиотеки - к будущему» (Анапа, 2006-2007 г.г.), Всероссийский информационно-библиотечный конгресс в Брянске, Международный фестиваль проектов поддержки чтения «Осень в Михайловском», Международная философская библиотечная школа в Калининграде.

В Московском государственном университете культуры и искусств – головном вузе культуры и искусств России – прошел цикл методологических семинаров по реализации Программы. В помощь региональным администрациям и библиотекам разработаны и изданы методические рекомендации по формированию и реализации региональных программ поддержки и развития чтения. Выпущены сборники аналитических материалов по реализации проектов поддержки и развития чтения. Проведен Общероссийский конкурс лучших идей и проектов в области поддержки и развития чтения. Проведена кампания по поддержке и развитию чтения в профессиональной печати, на основных  веб-сайтах книжной и библиотечной отрасли публикуются информационные, аналитические и методические материалы.
Основные перспективы развития деятельности по поддержке и развитию чтения в России видятся, прежде всего, в том, чтобы на следующем этапе вовлечь в активную реализацию Национальной программы поддержки и развития чтения органы образования и образовательные учреждения (поскольку, по мнению многих экспертов, едва ли не основные проблемы в сфере чтения формируются и накапливаются именно в системе образования), общественные организации и бизнес-структуры, а также ведущие федеральные и региональные СМИ, особенно электронные –  всех  тех,  кому не безразличны судьбы российской культуры и идеи просветительства.

