Главная страница:

1. В центральной части сайта картинки в "Событиях" и "Анонсах" "едут" относительно друг друга. Мне кажется, что будет смотрется лучше, если четыре центральных блока (заголовок, картинка, резюме-анонс для двух событий и двух анонсов) будут четко соотнесены по горизонтали и вертикали и не будут смещаться. 
Сообщите мне, пожалуйста, оптимальный размер картинки и максимальное количество знаков в заголовке и резюме, которые будут гармонично смотреться и не будут смещать эти блоки относительно друг друга.
Для центральных блоков заголовок события, новости или документа желательно брать не более 30 символов, то есть одну строку. Если возникает потребность в заголовках большей длинны символов (60 - 90 - 120) укажите требуемуе длину строки заголовка блока (в символах)
Для анонса в центральном блоке старайтесь использовать одинаковое колличество символов. Иначе блоки будут расплываться по вертикали. Или укажите количество символов анонса статьи, новости и издания для того что бы скорректировать сайт с учетом этих значений.
Страницы разделов:

3. Какой все-таки размер картинки оптимален для разделов новостей, анонсов, событий?
На мой взгляд, 65x65 хотя текущий размер 95x95 вполне приемлемый.

